

“天网2023”行动启动 追逃,浙江追得怎样了

本报记者 戴春云 通讯员 颜新文

天网恢恢,疏而不漏。天网行动,让潜逃者无处藏身。

3月20日,中央反腐败协调小组国际追逃追赃和跨境腐败治理工作办公室召开会议,决定启动“天网2023”行动,推动一体构建追逃防逃追赃机制。“天网行动”是中央反腐败协调小组于2015年4月部署开展的针对外逃腐败分子的重要行动,已持续开展多年。

追逃,是事关反腐败斗争全局、关乎民心向背的大事。加强反腐败国际追逃追赃工作,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,是全面从严治党 and 反腐败斗争的重要一环。

这件持续推动的大事,浙江办得怎样?浙江日报记者独家采访了省追逃办有关负责人。

一追到底

任凭潜逃者整容、换身份、逃出国,都要追回来

刚刚过去的2022年,浙江追逃追赃工作依然紧锣密鼓:追回外逃人员110人,其中党员和国家工作人员16人,追回赃款2.17亿元。

追逃有多难?想尽千方百计,走过千山万水,是追逃人员的常态。

去年12月,金融领域职务犯罪嫌疑人陈伊乐被乐清市追逃办成功追回。此前,她已潜逃在外整整25年。

1997年4月,身为乐清一家银行储蓄所柜员的陈伊乐,利用银行系统漏洞,在银行账户中虚存566万元后,疯狂取现398万元。此后,为了逃避抓捕,陈伊乐无所不用其极:面部整容、藏匿赃款、虚构身份……

虽然该案件存在年代久远、线索缺失、方向不明的难题,浙江省、温州市、乐清市三级追逃办始终没有放弃对案件的跟踪推动,省追逃办将该案作为重点案件进行挂牌督办。近年来,通过对陈伊乐40多名主要关系人的全方位信息研判,追逃人员40多次赴金华、上海、广东、云南等地开展外调,走访其亲属、同事180余人。经过一系列信息比对、分析,专案组最终确定陈伊乐整容后借用他人身份,长期潜逃在广州东莞地区的重大信息,并以雷霆之势果断抓捕。

今年1月,陈伊乐被提起公诉。潜逃的25年,陈伊乐无法对父母尽孝,无法与亲人相见,顶着虚假的名字过了虚假的半生。“每逢佳节倍思亲,所以我给

自己的公司取名‘倍亲’。”这次,为贪欲付出人生代价的她终将接受法律审判。

不论是省外还是海外,天下没有腐败的“避罪天堂”。在追逃人员的心中,只有一个使命——“有逃必追,一追到底”。近年来,浙江省在跨境追逃上也从不遗余力。

“外逃生活太凄凉了,看上去好像你是自由的,实际一点都不自由。”2018年11月30日上午,首都国际机场3号航站楼休息室里,被引渡回国的新昌县原县委常委、常务副县长姚锦旗坦言。

外逃期间,他曾辗转菲律宾、越南、马来西亚、古巴、哥伦比亚、保加利亚等国家,无法与家人交流,一有风吹草动就整天提心吊胆。

将姚锦旗引渡回国,是国家监委成立后成功引渡第一案。

时间拨回2005年12月19日,因为涉嫌受贿,做贼心虚的姚锦旗仓皇出逃,并化名“李峰”潜逃境外。

2005年12月20日,姚锦旗畏罪潜逃的第二天,我省检察机关即以受贿罪对姚锦旗进行立案。此后十三载,追逃工作从未放松。

2018年,在国际刑警组织的支持下,国家监委和保加利亚相关执法部门开展合作,浙江、绍兴两级监委和公安机关等部门密切配合、合成作战,在一个月时间内三赴保加利亚开展引渡对接。在我驻保加利亚大使馆的大力协助下,与保方最高检、司法部、移民局开展展会商,确保将姚锦旗顺利引渡回国。

从姚锦旗被保方羁押起,仅用了44天,就走完了通常需要数月甚至数年的引渡法律程序。

省追逃办负责人表示,姚锦旗的成功引渡,是以法治思维和法治方式追逃追赃的生动展现,也是我国反腐败制度体系不断得到国际认可的一种体现。

近年来,在国家监委的统筹协调和有力领导下,省监委积极参与反腐败国际合作,依法运用引渡、遣返、劝返等多种途径开展追逃追赃工作,追回了一批外逃重点职务犯罪嫌疑人。

天罗地网

上下联动、跨部门协作、跨境合作逐年深入

近年来,涉案金额大、社会关注度高、中央追逃办督办的“红通人员”追逃,在上下联动、跨部门协作、跨境合作

不断深入的一体化追逃追赃机制推动下,不断得到突破。

比如中央追逃办“天网2020”第一起重点督办案件——胡亦品案。该案涉案金额巨大,达2.59亿元。

2019年初至2020年3月,在任职交通银行温州分行高新区支行零售客户经理团队主管期间,胡亦品通过使用他人名义、伪造相关房产等证明材料向交通银行温州分行高新区支行申请贷款,并利用职务便利给予审核放款,截留自用。

胡亦品的反侦查能力非常强,一边逃窜,一边不停地更换手机卡和交通工具,甚至还企图通过购买机票来干扰案件调查和追逃工作思路。

在中央追逃办的统筹协调下,浙江省和温州市两级追逃办加大督办、协调力度,省市两级公安机关抽调经侦、刑侦等部门精干力量成立专案组,全力推进情报研判、人员缉捕、发布红通、浙省际合作、案件侦办和中越执法合作等工作。2020年4月27日,中越两国公安机关克服疫情影响,开展密切合作,成功在岷港将胡亦品抓获。

根据当时的全球新冠肺炎疫情防控形势,中越双方无法通过空中交通完成嫌疑人的交接,只能通过陆路口岸将嫌犯遣送回国。押解人员随温州派出的专用车辆途经6个省份,第一时间将胡亦品从河口口岸押回温州。

仅用47天,克服疫情带来的重重困难,多级多方构成的追逃团队就将胡亦品缉捕并遣返回国。

据了解,自2015年“百名红通人员”名单发布后,省委反腐败协调小组就建立起集中统一、高效顺畅的追逃追赃协调机制,把发散的职能、分散的力量聚集起来,反腐败斗争形成了国内“打虎”“拍蝇”、境外“天网”“猎狐”的整体合力。

继2016年“百名红通人员”头号嫌犯、省建设厅原副厅长杨秀珠回国投案这一标志性追逃成果后,我省近年来还攻克了多个重点案件。如2017年4月,“百名红通人员”、宁波远望技工贸公司原副总经理李世乔回国投案;2019年5月,“百名红通人员”、杭州市西湖区公安分局原干部莫佩芬回国投案等。

目前,“百名红通人员”中浙江还剩3名没有追回,也是接下来要攻破的难点。

据省追逃办提供的最新数据,2017年成立省监委以来至2022年底,全省共计追回外逃人员999名,其中党员和国家工作人员264名,追赃挽损约38亿元。

扎紧“篱笆” 防住一个等于追回一个,追逃防逃追赃齐头并进

追逃是动态的过程,防逃是常态的任务。不好好防逃工作,追逃追赃就永远是一场打不完的硬仗,也打不了胜仗。

“防住一个等于追回一个”,这是追逃人员常挂在嘴边的话。

2017年至今,浙江涉嫌职务犯罪的国家工作人员外逃“零增长”。这背后,是浙江在加大追逃追赃工作力度的同时,多管齐下,扎紧防逃“篱笆”。

2021年9月,在温州市追逃办统筹推进下,瑞安市委在距离哈萨克斯坦边境50公里处涉嫌行贿并企图外逃的被调查人叶某某控制,成功阻止其潜逃境外。

这归功于防逃快速响应机制。瑞安市委在对一名村干部审查调查中发现,叶某某为承接旧村改造工程,已给予该村干部400余万元好处费,涉嫌行贿犯罪。瑞安市委高度关注叶某某行踪。2021年9月1日,调查组发现叶某某乘机前往新疆,可能潜逃。温州市追逃办立即启动追逃防逃快速响应机制,指挥瑞安市委协调公安机关通过省际警务协作于9月2日将叶某某控制,并于9月4日成功将其押解回温。

近年来,我省除了建立防逃快速响应机制外,还陆续出台出国审批、证照集中管理、初核问题线索同时采取限制出境措施等一系列制度。

全力追逃防逃的同时,社会和公众同样关切的追赃也没有落下。“百名红通人员”头号嫌犯杨秀珠案追赃2700余万元;“国家监委成功引渡第一案”姚锦旗案,追缴赃款赃物及孳息价值上亿元;“百名红通人员”莫佩芬案追赃500余万元……我省绝大部分职务犯罪外逃案件在人员追回后均实现了“人赃俱获”。

2022年,中国人民银行、公安部、国家监察委员会等11部门联合开展打击治理洗钱违法犯罪三年行动。浙江也根据该行动计划,优化了跨部门涉案赃款查找、冻结相关协作机制,努力实现国内赃款“藏不住、转不出”,国外赃款“找得到、追得回”。

省追逃办负责人表示,今年我省将结合“天网2023”行动部署,继续开展天网行动,把“百名红通人员”案件放在首位,集中各方力量攻坚克难,同时强化数字赋能,纵深推进防逃全覆盖,一体构建追逃防逃追赃机制。

洞头先锋女子民兵连首任连长汪月霞去世 一路走好! 海霞

本报洞头3月22日电(记者周琳子 李慧聪)22日上午,洞头先锋女子民兵连首任连长汪月霞在洞头家中逝世,享年87岁。

她是趴在战壕,肘部磨出血也毫无怨言的士兵;她是放下针线拿起钢枪,自发组织保卫海岛的老连长。她是《海岛女民兵》和电影《海霞》的原型——汪月霞。汪月霞身上的“海霞精神”至今在洞头海岛上代代相传。

1937年,汪月霞出生在洞头县(现洞头区)一户普通渔家。海岛解放后,“我不参与贡献一分力量怎么行?”汪月霞生前在接受本报采访时回忆,当时不少妇女自愿投身到保卫家园中,汪月霞更是主动冲锋在前,带领女民兵一边承担种地、养猪等生产劳动,一边参加军事训练。

1958年,洞头北沙公社女子民兵排成立,汪月霞担任排长。1960年,排扩编为连,称为洞头县北沙公社女子民兵连。1978年连队被授予“洞头先锋女子民兵连”称号。在汪月霞的带领下,海

岛上留下了许多洞头儿女奋战一线感人故事:听说部队的战士断水好几天,汪月霞带着几个女民兵,驾着小船,给荒岛上的战士送淡水;汪月霞带领女子民兵连奋战118个昼夜,挖下4500米的战壕……

汪月霞更是苦练技艺,带头做表率。在洞头先锋女子民兵连纪念馆的墙上,留着汪月霞射击的照片。她为了练习枪法,在训练场一趴就是一整天,她还曾用重机枪、轻机枪、冲锋枪、步枪等一口气表演7个射击项目,弹无虚发,连续打了100多发子弹,被省军区命名为“神枪手”。1982年,汪月霞离开连队,此后当选温州市人大常委会副主任,但她仍旧关心连队的发展。

一个人就是一面旗帜。在洞头,以“海霞”命名的志愿队伍多达200余支,志愿者人数超过2.3万人。“新时代的女子民兵连有了新的任务,但是老连长身上的海霞精神,值得我们代代相传。”洞头先锋女子民兵连指导员杨辉辉说。

法国狂人国主题乐园落户杭州 这个世界级主题乐园将讲述宋韵文化杭州故事

本报杭州3月22日讯(记者叶怡霖 通讯员 张建文 徐少华)对于杭州旅游业来说,西湖是最大的“IP”。除了西湖,杭州旅游新的增长点在哪里?下一个现象级旅游目的地在哪儿?22日,杭州旅游业高质量发展大会14个文旅项目集中签约,总投资达41.83亿元。其中,投资额达50亿元、落地在杭州三江两岸(钱塘江、富春江、新安江)沿岸区域的法国普德赋(狂人国)主题乐园格外引人注目。

近年来,上海迪士尼、北京环球影城相继建成开放,成为国内旅游市场热门。但作为旅游城市的杭州,多年没有这种大型主题乐园的身影。法国狂人国主题公园诞生于1978年,位于法国旺代省,被称为“世界上最会讲故事”的主题公园。公园以打造舞台场景和乐园环境为主,通过科技和演艺的融合创新,上演古罗马、中世纪、文艺复兴等历史故事。

法国狂人国主题公园诞生于1978年,位于法国旺代省,被称为“世界上最会讲故事”的主题公园。公园以打造舞台场景和乐园环境为主,通过科技和演艺的融合创新,上演古罗马、中世纪、文艺复兴等历史故事。

第三届金华发展大会将于4月底举行

本报金华3月22日电(记者宋哲源)22日下午,第三届金华发展大会举行新闻发布会。记者从会上获悉,第三届金华发展大会将以“新时代新金华 新发展”为主题,于4月29日至30日在金华举行。

之前的两届金华发展大会分别于2017年、2019年举行,在增进海内外金华人情感交流、推动金华高质量发展上取得了积极成果。借举办发展大会的契机,金华引进了一批优质项目,欣旺达、华灿光电、东阳光等百亿级项目先后落地达产。

据了解,第三届大会将更突出“开放、共享、创新、协同”的理念。与往届不同的是,此次参会嘉宾不限于金华籍

人士,而是来自20多个国家和地区,涵盖更多海内外院士、领军企业高管等有意来金华投资创业、关心支持金华发展的高层次人士。围绕本届大会重点议题,各项活动将于4月中旬陆续启动。

据了解,大会将通过举办首届国际科技开放合作大会(浙江)、“双龙科创人才周”、“典耀中华”高峰论坛暨第五届中华经典诵读大赛系列活动,发布全球招商合作伙伴、全球引才大使受聘仪式,扩大对外影响力。此外,今年还将成立金华华侨华人总会,举行首届中国侨乡城市活力峰会;聚焦重点主导产业发展需求,举办“生命健康产业”“新能源汽车产业”“建设新型都市区”等系列活动峰会。

生态环境保护一网感知自动预警 钱江源头有了“数字地图”

本报讯(通讯员 徐卫君)钱江源是一个天然的生物基因库。如今,一张“数字地图”保护着这里的绿水青山,实现全域“山、水、林、田、湖、草、气”等生态要素“一屏展示、一网感知、自动预警”。

得益于开化县公安局在钱江源国家公园核心保护区内建立的浙西首个生态保护融合中心。该中心去年上半年成立以来,依托数智赋能,开发了钱江源国家公园生态保护集成应用系统,建设一体化生态保护驾驶舱,通过数字化的手段和方式,使生态环境资源保护更加智能化、智慧化。

三门关心残疾人心理健康

本报讯(通讯员 邝华琴 郑海英)为疏导残疾人管理好情绪、调适好心态、以阳光的心态面对生活,近日,一场以“进入心世界,化解消极性”为主题的心理团辅活动在三门县残联举行,20名来自全县各乡镇(街道)的残疾人相聚一堂,感受心灵的放松。国家二级心理咨询师刘娟开启了心理辅导,引导学员们放松自己、取悦自己,让自身散发活力。

近年来,三门县残联以“扩中”“提低”改革为契机,积极帮扶残疾人就业,提升残疾人托养照护服务、儿童康复救助和残疾人康复服务,提升残疾人无障碍环境,多措并举帮扶残疾人创富。作为特殊群体的重要组成部分,残疾人的心理健康十分重要,对此,三门县残联于去年9月专门建立了一个心理咨询室,配备团辅活动室、个案咨询室和接待室。

两只江豚在钱塘江海宁段搁浅,多部门联合行动——

营救1个多小时,江豚脱险回家



两只江豚被抬到橡皮艇里。

共享联盟·海宁 程石冰 摄



转运江豚。

断,戴上装备,翻下了两米多高的海塘。

天下着大雨,视野差,而且江边的淤泥积了20多厘米,海砂泥黏性也强。救援队员们下到江滩时,淤泥已经没过膝盖,走起来很困难。“为了尽快救出江豚,大家就拖着橡皮艇,光着脚,一步一步往前迈进。”

“看到江豚时,它们挣扎的动静已经比较小了,其中一只的肚子附近还有

血迹。”救援队员们赶紧行动,一人托着头部,一人托着身体,分别把两条江豚抱进了橡皮艇。为了不让它们再挣扎受伤,朱培洪还在橡皮艇里垫满了柔软的织物,给它们身体盖上湿布。

随即,救援人员启用4米高的抢险救援车吊臂运送皮划艇上岸,再马不停蹄地驱车追潮,载着两只江豚往附近较深的水域转移。

江豚不能缺水。转移路上,救援队员们不停地往江豚身上洒水,避免皮肤干燥脱水。不少队员还脱下了自己的随身衣物,帮助江豚“保湿”。几分钟后,两只江豚慢慢恢复了动静。

“这里水深,适合放生。”抵达丁桥镇新仓村时,救援队员们立即推着橡皮艇,进入钱塘江。9时18分左右,在离岸20多米、水深1米多处,救援队员们卷起裤腿,抬起两只江豚,轻柔地将它们推向深水区域。

接触江水后,两只江豚立即恢复了活力,一前一后拍打着鱼鳍缓缓游入江中。

此时,还发生了一个小插曲:返回江中的两只江豚又重新游回了岸边,绕了一圈,才往江中游去。“看起来好像在跟我们告别。”黄湾镇尖山专职消防救援队副队长许佳其说。

放生后,救援队还用无人机一直跟随江豚游动的方向,确定它们进入深水区看不见身影后,大家悬着的心才放下来。

“钱塘江潮汐涨退潮速度快,有时候鱼类和江豚等动物跟不上退潮的速度,就容易发生搁浅。”海宁市农业农村局农业行政执法队副队长李平说,这已经不是钱塘江段第一次发现江豚了,2017年12月在海宁市黄湾镇闸口村也发现了一只搁浅的江豚,最终也通过多部门联合营救,成功放生。